

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

# Советская Молодежь

ГОД ИЗДАНИЯ 50<sup>и</sup>

ОРГАН ИРКУТСКОГО ОБКОМА ВЛКСМ  
№ 43 (6964) • ВТОРНИК, 9 АПРЕЛЯ 1974 Г. • Цена 2 коп.

## XVII СЪЕЗДУ ВЛКСМ— 17 НЕДЕЛЬ УДАРНОГО ТРУДА

### СЛЕДУЯ ПРИМЕРУ

В АНГАРСКОМ УПРАВЛЕНИИ СТРОИТЕЛЬСТВА, В СМУ-5, ЕСТЬ БРИГАДА ОДЕЛОЧНИКОВ, ПОДДЕРЖИВШАЯ ПОЧИН СМЕНЫ ВОВКАНИЧА ИЗ БРАТСКА. СОСТАВ БРИГАДЫ 11 ЧЕЛОВЕК; ОБРАЗОВАНИЕ ОТ ВОСЬМИ КЛАССОВ ДО НЕОКОНЧЕННОГО ВЫСШЕГО; ПАРТИЙНОСТЬ — ВСЕ КОМСОМОЛЦЫ, КРОМЕ ОДНОГО НЕКОМСОМОЛЬСКОГО ВОЗРАСТА; ПРОИЗВОДСТВЕННЫЙ СТАЖ — ТРИ С ПОЛОВИНОЙ ГОДА, БРИГАДИР — МАРИЯ ЯКОВЛЕВНА ПЛАЧИНДА.

В 1970 году учащиеся одной давно пытались оставить «тот» из групп ГПТУ № 10 Ангарска место и уйти «когда куда-нибудь». Но их не переводили и лем АУС. Девчата отличали не увольнения, «ходили туда, как на категорию». Это тяжелое настроение объясняется тем, что «там» мешала жить цепкая реакция сдачи пустых бумаг и обмена ими на полные. Так, в СМУ-5 появился новый комсомольско-молодежный коллектива, возглавляемый мастером своего дела, штукатуром с семидесятилетним стажем М. Я. Плачиндой.

Но удивительно, что бригаду сначала лихорадило: стройке требовались штукатуры, а лифцироваться в атмосфере дружбы, веселых нравов, оптимизма. Представители управления интересовало, как они работают. Оказалось — отлично. Так, в СМУ-5 появился новый комсомольско-молодежный коллектива, возглавляемый мастером своего дела, штукатуром с семидесятилетним стажем М. Я. Плачиндой.

— А здесь за нами никто не ходит, не указывает. Но мы приходили — приходили новые и смирились...

Несомненно, дело повышалось мастерства и разрядов проявлялось жизнеспособности коллектива, а также костяка из девяти человек («перебранцев», не растерявшим в свое новинках. Мне понадобился тон: без сюсюкающего сочувствия, спокойного, исполненного глубокого, хоть и не было в глазах, сознания, что владели специальностью лишь практиков, а не штукатурами, и были вправданы значительно выше.

Однако наша цель, собственно говоря, — выяснение причин успехов. Анализировать привычное непривычно.

Поэтому девушки не могли четко видеть свои секреции, хотя их опыт обобщался уже городским комитетом ВЛКСМ, а из Братска привезли телевизионщики и тоже доказывали до основ, что все комсомольцы, каждый имеет поручение, выпускают бригадную газету «Молодость» (редактор Володя Гаря), шефствуют над 4 «бюллетенями» школы № 27, участвуют в вечерях профориентации в одной из школ-интернатов, въезжают в составе организованного на средства бригады в эстрадного ансамбля в Боянинский район. Но как всплыли в связи всего этого социалистические обязательства, которым по пятьдесят рублей. А некоторые справедливо называют их «высокими»?

В бытовке на стенде «Жизнь Бригады» висят акварельно исполненный лист. На нем под девятью пунктами изложены обязательства. Главные из них:

— Ну, и где вам больше нравится?

Отвечают твердо:

— Конечно, здесь.

— Так быстро, за неделю, определились симпатиями?

— Нет, еще раньше.

Думают: может быть, основа симпатии — материальная? За прошлые месяцы, трудясь в прежней бригаде, ребята получили по пятьдесят рублей. А теперь справедливо называют их «высокими»?

Зарплаты плачундовцев доходят до ста пятидесяти. Поэтому и задались целью остаться здесь насовсем.

Выясняю. Оказывается, они

планируют пятьдесят процентов; рабоча по методу Басова — без травматизации; пятидневка в четыре дня; в натуральных показателях — дать по 18 квадратных метров на человека; и так итого выполнить пятилетку к 1 сентября 1974 года.

Но обращали на себя внимание и другие факты. Бригада Плачинды постоянно идет впереди своего соперника, бригады Фоминой, уже добившейся звания коллектива им. 50-летия СССР. Переиграет примерно на десять процентов. Между тем в январе плачундовцы не дотянули до цифры, записанной в обязательствах — девять процентов, а в феврале — шесть. Говорят: было холодно, то да сб. действительно, работать зимой в промзглом кирпичном помещении не жарко. Даже сейчас условия, в которых работают девушки, оставляют, так сказать, желать лучшего. Оконные и дверные проемы забраены фанерными щитами. Но все равно прохладно. Дышат железные печки. Лампочки под потолком едва светят.

Я ткнул пальцем в свежую штукатурку:

— Вот это и есть отличное качество!

Ответила Галия Афанасьевна, заместитель секретаря комитета комсомола СМУ, член бригады:

— Разве в таких условиях

даешь отличное качество! Да и раствор плохой.

Оказалось, что освещение должно быть лучше, вместо пачек должны использоваться мощные электрические калориферы, а раствор должен иметь лучшие свойства. И тогда я дал собеседнице заведомо ложную, как после понятия, послыши.

— Раз вы инициаторы, вам должны помочь.

— Никто нам не помогает,

— ответила она. Раствор выдается по-настоящему качественным, когда комиссия признает.

Сейчас я поняла суть ее ответа... Моральная ценность почина как раз тем и определяется, что он всенародно демонстрирует ту самую внутреннюю способность подняться выше объективных условий и открыть новый этап в развитии своего дела. Прописная истинка: новаторство дает честь, и налагает ответственность.

Коллектив должен идти всегда впереди других, но и впереди себя, и даже впереди времени. Усиление роли трудающихся в управлении производством — это прежде всего активное возвращение рабочих в область производственных отношений, влияние на них изнутри, выявление резервов и широкое применение их в последней практике.

Сейчас я поняла суть ее ответа... Моральная ценность почина как раз тем и определяется, что он всенародно демонстрирует ту самую внутреннюю способность подняться выше объективных условий и открыть новый этап в развитии своего дела. Прописная истинка: новаторство дает честь, и налагает ответственность.

Коллектив должен идти всегда впереди других, но и впереди себя, и даже впереди времени. Усиление роли трудающихся в управлении производством — это прежде всего активное возвращение рабочих в область производственных отношений, влияние на них изнутри, выявление резервов и широкое применение их в последней практике.

Девушки из Ангарска, без сомнения, выполнили свои обязательства — нагонят летом упомянутое здание. Но сумеют ли они пропотеть тропинку, по которой пойдут за ними оставшиеся? Конечно, их энтузиазм послужил и послужит примером для многих коллективов.

В бытовке на стенде «Жизнь Бригады» висят акварельно исполненные листы. На них под девятью пунктами изложены обязательства. Главные из них:

— Ну, и где вам больше нравится?

Отвечают твердо:

— Конечно, здесь.

— Так быстро, за неделю,

определились симпатиями?

— Нет, еще раньше.

Думают: может быть, основа симпатии — материальная? За прошлые месяцы, трудясь в прежней бригаде, ребята получили по пятьдесят рублей. А теперь справедливо называют их «высокими»?

Зарплаты плачундовцев доходят до ста пятидесяти. Поэтому и задались целью остаться здесь насовсем.

Выясняю. Оказывается, они

### Рассказ о последователях почина Вовканича — бригаде Марии Плачинды.

### Директор совхоза «Аларский»: «Без молодых нам не обойтись».

### Накануне Ленинского субботника.

### ЛУЧШАЯ СМЕНА В СТРАНЕ

ЗАКОНЧИЛАСЬ УДАРНАЯ ВАХТА, ОБЪЯВЛЕННАЯ КОМСОМОЛЬСКО-МОЛОДЕЖНОЙ СМЕНЫ ПЕТРА ВОВКАНИЧА С БРАТСКОГО ЛЕСОПРОМЫШЛЕННОГО КОМПЛЕКСА. КОМСОМОЛЬЦЫ, КАК И ОБЕЩАЛИ, ПОВЫСИЛИ ПРОИЗВОДИТЕЛЬНОСТЬ ТРУДА ЗА 17 УДАРНЫХ НЕДЕЛЬ НА ПОЛТОРЫ ПРОЦЕНТА. СВЕРХ ПЛНА ПЕРЕРАБОТАНО 12 ТЫСЯЧ ЧЕТЫРЕСТО КУБОМЕТРОВ ДРЕВЕСИНЫ. ЭТА СМЕНА НАЗВАНА РЕШЕНИЕМ КОЛЛЕГИИ МИНИСТЕРСТВА ЦЕЛЛЮЛОЗНО-БУМАЖНОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ ЛУЧШЕЙ В СТРАНЕ.

Вера Морозина — монтер путей строительства второй ветки «Тайшет — Лен». Вера уже четырь года работает в бригаде Ивана Васильевича СМП-274 участка СМК-4. Доброхотившим трудом, добрым и веселым характером Вероника вызвала большое уважение в коллективе строителей.

Фото В. КАЛАЯНОВА.

- В КУКУНУРСКОМ ОТДЕЛЕНИИ СОВХОЗА «АЛАРСКИЙ» К ПОСЕВНОЙ ГОТОВНОСТИ НОМЕР ОДИН.
- ЗА КАЧЕСТВОМ РЕМОНТА ТЕХНИКИ В ХОЗЯЙСТВЕ УСТАНОВЛЕН ПАРТИЙНЫЙ И КОМСОМОЛЬСКИЙ КОНТРОЛЬ.
- ВО ВРЕМЯ ПОСЕВНОЙ БУДУТ РАБОТАТЬ 13 КОМСОМОЛЬСКО-МОЛОДЕЖНЫХ АГРЕГАТОВ.
- АКТИВНОЕ УЧАСТИЕ В ПОСЕВНЫХ РАБОТАХ ПРИМУТ ВЫПУСКНИКИ ФИЛИАЛА СПУ-4.
- БОЛЬШЕ ВНИМАНИЯ ВОПРОСАМ ОРГАНИЗАЦИИ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО СОРЕВНОВАНИЯ СРЕДИ МОЛОДЫХ МЕХАНИЗАТОРОВ.

Когда заходишь в ремонтно-механические мастерские совхоза «Аларский», то приятно удивляешься: рядом с опытными ремонтниками трудятся молодые. Комсомольцы Владимир Проскурков, Всеволод Степанов, Геннадий Кобяков зарекомендовали себя отлично, своим смешным заданиям они ежедневно выполняют на 110—115 процентов.

На ремонт заняты молодые. Это похвально. Комсомолец Всеволод Степанов, до этого работал механизатором. После армии Всеволод вернулся в родной совхоз и сейчас высокопроизводительный тракторист. Крикно и качественно ведет ремонт сельскохозяйственной техники. Беседуем со Степановым:

— Ремонт тракторов и сельхозмашин у нас приближается к концу, — говорит он. Особое внимание обращаем на качество, потому что понимаем: на неисправных машинах и ржавом инвентаре далеко не уедешь.

К посевной нынешнего года в совхозе «Аларский» подлежал ремонту 93 машины.

— На линейке готовности сейчас находится 80 тракторов, — рассказывает начальник сельхозного штаба «Комсомольского проектора» Юрий Бардунаев, — а одиннадцать

в стадии завершения ремонта. Штаб «Комсомольского проектора», в состав которого входит семь человек, много внимания уделяет качеству тракторов. Был недавно такой случай. Молодой тракторист со второго отделения Виталий Басанов зачастую приходил на работу в нетрезвом состоянии. Поэтому допускал ошибки. Когда трактор собрался, то оказалось, что задний мост до того дорогулировали, что машина потеряла управляемость.

О бракоделе рассказали комсомольские активисты токарь Николай Демидов и электротокарь Александр Емельянов. Добролюбательная критика оказала воздействие на Виталия Басанова. Немногим позже он устранил вечером после работы.

Народные контролеры и «проектористы» совхоза стараются постоянно поддерживать деловой контакт. Как-то члены головной группы народного контроля, возглавляемой Василием Габановичем, проверили качество ремонта сельхозмашин в четвертом и пятом отделениях. Были выявлены серьезные недоделки. Когда «проектористы» в следующий раз приехали в отделение, то убедились, что недостатки устранены.

Стоявший рядом секретарь комитета комсомола совхоза «Аларский» Вячеслав Абашев, —

В Кукунуре, в том самом

### ВСТРЕЧИ Н. В. ПОДГОРНОГО В ПАРИЖЕ

● ПАРИЖ, 8 апреля. (Спец. корр. ТАСС). Председатель Президиума Верховного Совета СССР Н. В. Подгорный встретился 7 апреля с президентом США Р. Никсоном.

В ходе состоявшейся беседы, носящей деловой, конструктивный характер, были обсуждены вопросы советско-американских отношений, а также некоторые международные проблемы в свете предстоящего визита Р. Никсона в Советский Союз. В частности, состоялся обмен мнениями относительно ближневосточного урегулирования и других вопросов международного положения.

● ПАРИЖ, 8 апреля. (Спец. корр. ТАСС).

Председатель Президиума Верховного Совета СССР Н. В. Подгорный принял 7 апреля премьер-министра Японии Кацуя-Танаку и имел с ним беседу.

В ходе беседы были затронуты различные аспекты советско-японских отношений.

\* \* \*

● ПАРИЖ, 8 апреля. (Спец. корр. ТАСС). Председатель Президиума Верховного Совета СССР Н. В. Подгорный принял 7 апреля премьер-министра Ливии Абдель Селама Джеллуда.

Н. В. Подгорный и А. С. Джеллуд обменялись мнениями по некоторым вопросам, представляющим интерес для обеих сторон.

### ПОЗЫВНЫЕ «КРАСНОЙ СУББОТЫ»

### ДЕНЬ НАИВЫСШЕЙ ПРОИЗВОДИТЕЛЬНОСТИ ТРУДА

### РАБОТА НАЧАЛАСЬ

Иногда, как и все вузы Иркутска и страны, откликаются на призыв москвичей о проведении Всесоюзного коммунистического субботника в честь 104-го годовщины В. И. Ленина. Секретарь комсомольской организации института Людмила Логинова рассказывает:

— У нас подготовка к субботнику уже полностью закончена: по факультетам созданы штабы, которые возглавляет институтский штаб из 4-х человек. Мы определили фронт работ, провели комсомольские собрания, посыпали красные гвоздики. Штебаховцы обещали сдать 80 тонн металлолома. Субботников с горячим металломолом они проведут несколько.

Не забыли здесь и о наглядной агитации: во всех организациях готовят лозунги, транспаранты, которые создадут праздничное настроение.

Г. БУГАКОВА, студент ИГУ.

### ГОТОВЯТСЯ ЧЕРЕМХОВЦЫ

Создан объединенный штаб по проведению Ленинского субботника в Черемховском районе комитетов партии и комсомола. Возглавляет его секретарь РК КПСС Ф. С. Поздняков. По сложившейся традиции, 20 апреля они выйдут на строительные объекты. Одна из комсомольско-молодежных бригад поможет

подшефной школе № 2. Молодежь управления «Сибэлектромонтаж» сделает освещение площади Комсом



# ЕДИНОЙ ВОЛЕЮ СИЛЬНЫ

Б. ПУГО, СЕКРЕТАРЬ ЦК ВЛКСМ

Ленинский комсомол, последовательно осуществляя политическую линию, определенную XXIV съездом партии, апрельским (1973 года) Пленумом ЦК КПСС, решениями XVI съезда ВЛКСМ, развивает всестороннее сотрудничество с братскими союзами молодежи стран социализма, всемерно укрепляет дружеские связи с прогрессивной молодежью мира.

Очтадно отметить, что союзы молодежи социалистических стран с каждым годом проявляют все больший интерес к нашей практике формирования у советской молодежи научного мировоззрения, воспитания юношей и девушек в духе коммунистической морали, на принципах пролетарского интернационализма. Сегодня для ряда союзов примечательны такие формы деятельности ВЛКСМ, как Ленинские заметы и уроки, походы по местам революционной, боевой и трудовой славы отцов.

Вместе с тем мы охотно учимся сами — знакомимся с различными сторонами деятельности братских союзов, передавая им опыт. Только за последние времена делегации ВЛКСМ изучали работу Союза свободной немецкой молодежи по развитию соревнования среди молодежных коллективов; в Болгарии — опыт участия юношей и девушек в создании аграрно-индустриальных комплексов; на Кубе практику проведения массово-политических мероприятий; в Венгрии — деятельность ВЛКСМ в сфере обслуживания. Понтические вехами в наших отношениях становятся фестивали, лагеря и встречи друзей. В их программе — теоретические конференции, научно-практические семинары, обмен опытом, встречи по профессиям, выставки, кинофестивали, состязания спортсменов, выступления самодеятельных артистов.

За годы после XVI съезда ВЛКСМ состоялись двусторонние фестивали с молодежью Болгарии, ГДР, Монголии. Работали пять лагерей друзей с юношами и девушками Венгрии, Польши, Кубы. Они позволяли широкую ознакомительную работу с деятельностью партийных и комсомольских организаций, выполненных решениями XXIV съезда КПСС, с успехами советского народа в коммунистическом строительстве, способствовали воспитанию юношей и девушек наших стран в духе пролетарского, социалистического интернационализма.

Эффективной формой сотрудничества ВЛКСМ и Союза социалистической молодежи ЧССР стали, в частности, Дни дружбы советской и чехословацкой молодежи. Гостиные всех районов ЧССР были делегации подростков из 123 районов нашей страны. Во всех областных, городских и районных организациях СССР, непосредственно на предприятиях, в госхозах, вузах, школах состоялись эти дни теплых дружеских встреч, содействующих вспоминаниям о прошлом.

Ленинский комсомолоказал и оказывает коммунистическим союзам молодежи постоянную помощь в организации и идеологическом укреплении их рядов. Это несомненно, способствует повышению их роли в национальном и международном демократическом молодежном движении, определившем дальнейшие задачи интернациональной деятельности Ленинского комсомола.

Вся международная деятельность ВЛКСМ проходит при постоянной заботе нашей партии о молодежи, о развитии и укреплении юношеского демократического движения.

В партийных документах, в выступлениях Генерального секретаря ЦК КПСС Л. И. Брежнева, во время важнейших партийно-государственных визитов неизменно подчеркивается роль и значение связей молодежи разных стран, активной деятельности советского юношества в международном демократическом молодежном движении.

Наши задачи — делом опровергать это высокое доверие партии.

Этот фотоальбом-обвинение издан в рамках Всемирной кампании «Юность обличает империализм». Тексты под фотографиями на русском, английском, французском, немецком и испанском языках.

«Юность обличает империализм в постоянной угрозе мира» — так называл первый разделяемый фотоальбом. Среди снимков — мужественное лицо американского юноши. Из подпись мы узнаем, что он плачущий борец за мир во всем мире, его судили за то, что он отказывался вовать в Вьетнаме.

В разделе «Юность обличает империализм в колониализме и неколониализме»ельзя без волнения смотреть на фотографию ребенка, умирающего от голода, — он из страны, где ерудают колонизаторы. Потрясают снимки африканцев в клетках для зверей — это дело рук южноафриканской полиции безопасности...

Своим содержанием фотографии клеймят порозом империализм, который ворождает фашизм, подавляет демократические свободы и права народов, духовно опустошает человеческую личность. Убедительным языком фотографии империализм обличает

ВНР, ГДР и СССР. Союз свободной немецкой молодежи выступил инициатором соревнования за своеобразное и качественное выполнение экспортных поставок в СССР и другие социалистические страны. В свою очередь, многие важные объекты СЭВ у нас в стране объявлены всесоюзными и уданными комсомольскими стройками. Только на Курской магнитной аномалии вместе с нашей молодежью работают молодые посланцы Болгарии, ГДР, Венгрии, Чехословакии.

С особой силой и наглядностью проявился наши братские чувства к молодежи и народу Вьетнама. По пути, еще советская молодежь участвовала в движении солидарности с борьбой вьетнамского народа за свою свободу и независимость. ВЛКСМ направил в сражавшийся Вьетнам «Крабы образования» и «Крабы ударных отрядов», на которых было доставлено оборудование для взрослых, школ и училищ. Ныне в нашей стране приобрело широкий размах движение «Советская молодежь — юному поколению Вьетнама», цель которого — помочь быстрее залечить раны войны на этом многострадальной земле.

Для отношений ВЛКСМ с братскими союзами молодежи появился характерный становится та особенность, что укрепляются и совершенствуются прямые дружеские связи международных, краевых, областных и даже первичных комсомольских организаций с соответствующими молодежными организациями стран социализма. Сотрудничество неизменно на уровне первичных организаций представляет собой новый этап в наших отношениях.

Идет постоянный обмен делегатами и группами молодежи, проходят семинары по конкретным вопросам работы с различными категориями молодежи, организуется социалистическое соревнование, на консолидацию в их рядах тех, кто исключительно стремится к преобразованию общества на прогрессивных началах. Развиваются отношения ВЛКСМ с молодыми социал-демократами ФРГ, Финляндии, Дании, Швеции, Бельгии, Люксембурга, Норвегии.

На дебакском (1973 года) Пленуме ЦК КПСС указывалось, что «в ходе дальнейшей борьбы партии за осуществление внешнеполитической программы ХХIV съезда все большее возрастает роль идеологической борьбы на международной арене». Буржуазные идеологии, а вкупе с инициативами и масштабами, не жалеют сил в своем стремлении отравить сознание молодежи посредством розы в международном демократическом движении, оклеветавшие страны лагеря социализма.

Раскольнической деятельностью Пекина в молодежном движении, в частности, в странах «третьего мира», ВЛКСМ противостоит активную пропаганду реальной помощи Советского Союза силам национального освобождения, разъяснение учреждения, наносящего этому движению поддержку китайской политики маоистского руководства. С другой стороны, каждое международное мероприятие, в котором участвует комсомол, способствует развенчанию клеветнических измышлений буржуазной пропаганды, утверждению коммунистического мировоззрения.

Для прогрессивной, демократической молодежи мира важным событием станет XVII съезд ВЛКСМ. В ходе съезда будут проведены широкие консультации с братскими союзами молодежи по вопросам укрепления единства международного коммунистического, демократического молодежного движения, определивших дальнейшие задачи интернациональной деятельности Ленинского комсомола.

Вся международная деятельность ВЛКСМ проходит при постоянной заботе нашей партии о молодежи, о развитии и укреплении юношеского демократического движения. В партийных документах, в выступлениях Генерального секретаря ЦК КПСС Л. И. Брежнева, во время важнейших партийно-государственных визитов неизменно подчеркивается роль и значение связей молодежи разных стран, активной деятельности советского юношества в международном демократическом молодежном движении.

Для прогрессивной, демократической молодежи мира важным событием станет XVII съезд ВЛКСМ. В ходе съезда будут проведены широкие консультации с братскими союзами молодежи по вопросам укрепления единства международного коммунистического, демократического молодежного движения, определивших дальнейшие задачи интернациональной деятельности Ленинского комсомола.

Вся международная деятельность ВЛКСМ проходит при постоянной заботе нашей партии о молодежи, о развитии и укреплении юношеского демократического движения. В партийных документах, в выступлениях Генерального секретаря ЦК КПСС Л. И. Брежнева, во время важнейших партийно-государственных визитов неизменно подчеркивается роль и значение связей молодежи разных стран, активной деятельности советского юношества в международном демократическом молодежном движении.

Наши задачи — делом опровергать это высокое доверие партии.

На других страницах — фотографии рабочих — создателей новой жизни, чей труд на благо всего общества приносит настоящую радость.

В разделе «Интернационализм в действии» мы находим фотографию парохода «Пинкерская правда», отправляющегося от причала города Владивостока, берегам ДРВ, снимок высотной Асанской платины, сооруженной в Египте при бескорыстной помощи Советского Союза.

«Идеи Ленина завоевывают мир». Снимки в этом завершающем разделе альбома — Юность обличает империализм в подрывной деятельности против стран социализма». Здесь помещены фотографии радиостанции «Свободная Европа» и снимок демонстрации прогрессивной молодежи Мюнхена, требующей запрещения подрывной деятельности радиоклеветников, связанных свое гнездо на территории ФРГ.

Дело борьбы за мир неоднократно находится в надежных руках. И главной силой мира в современную эпоху являются социалистические страны во главе с Советским Союзом. В разделе «СССР — оплот мира» мы видим снимок «Советский солдат — солдат мира», на руках защитников первого в мире социалистического государства —

Б. КОПЫЛЕВИЧ,

зам. отдела магазина

«Родник».

На ферме в Уилламет Вэлли 14-летний батрак Майл Хейз былбит во время уборки бобов трактором, управляемым другим подростком 13 лет. Через три часа Майл скончался. В Нью-Джерси появился Джимми Брукс, которому не было и десяти лет, отравился распыленным с сажом инсектицидом во время работы на томатном поле. Результат — удушье и смерть.

Об этих и многих других подобных фактах современной американской действительности рассказал журналист Рональд Тайлор в недавно вышедшей в США книге «Каторга под солнцем. Детский труд сверхприбылями», подчеркивается в книге, сельскохозяйственные монополии, а также землевладельцы и фермеры все шире прибегают к эксплуатации дешевого детского труда. Только за последний десяток лет количество юных батраков, гнущих спину на полях Америки, более чем удвоилось. Несмотря на это, сред-

ний заработок семьи Кастелло не превышает трех долларов в день. Голод — привычное состояние для семьи. «Тайм» подчеркивает, что в судьбе Аполинара нет ничего необычного. Это типичная для малолетнего поденщика.

Бедственное положение, в котором находятся тысячи малолетних американских граждан, глубоко волнует прогрессивную общественность. Под ее давлением конгресс США вынужден был начать рассмотрение некоторых законодательных мер по охране прав и интересов несовершеннолетних, в частности, законопроекта «О программе детского развития». Однако даже половинчатые меры наталкиваются на сопротивление лобби, рассматривающего их как пособие на интересы предпринимателей. Обсуждение законопроекта бесконечно затягивается и грозит захлебнуться в потоке словопрений.

В. НАГОВИЦЫН.

(АПН).

и попросил его ответить на несколько вопросов.

— В конце апреля ваш коллектив заканчивает сезон в Иркутске. Каковы дальнейшие планы?

— В начале мая театр выезжает на месячные гастроли в Омск. На суд омичей, воспитанных на хороших театральных традициях, мы представим спектакли на все возрасты — детский, отеческий, юношеский. В нашей гастрольной афише: «В добрый час» В. Розова, «Любовь без прописки» Г. Константинова и Б. Раевца, «Грибушка» М. Рехулья, «Дурочка» Лопе де Вега, «Робин Гуд» С. Занузного, «Малыш и Карлсон», который живет на крыше А. Линдгрена, «Одолен-грав» В. Любимовой, «Лети Ванюшина» С. Найденова и другие спектакли.

— За активные шефские связи с тружениками села Приангарья коллектив ТЮЗа на граждены дипломом Министерства культуры СССР и ЦК профсоюза работников куль-

туры. Расскажите, пожалуйста, об этом.

— Ежегодно наш театр выступает под патронатом Каучуковой районной администрации, с которой мы подружились довольно прочные контакты. Помимо гастрольной театра оказывает посильную помощь самодеятельным артистам. В прошлом году ветеран ТЮЗа П. И. Лавров принимал участие в подготовке номеров для областного смотра художественной самодеятельности. Главный художник В. Козловский помогал Каучуковскому народному театру в оформлении спектаклей. Сейчас в порядке шефской помощи мы готовим спектакль народного театра «Ураган».

Крепка наша дружба с иркутским театром — орденоносным коллективом чрезвычайной стройки. Хочется только пожелать, чтобы такие поездки были у ТЮЗа чаще!

Б. КОПЫЛЕВИЧ, студент Иркутского уни-

верситета.



профсоюзными и комсомольскими организациями. В чем большая заслуга старшего инициатора по физкультуре и спорту В. Чикотеева.

На втором месте прошлогодние победители —

## УСПЕХ НЕ СЛУЧАЕН

Финишировала традиционная зимняя спартакиада работников обкомов профсоюза, проводимая областным советом ДСО «Спартак». В этих сортах приняло участие свыше 400 человек.

Финансовым спонсором предстоявших соревнований выступили московские, проходившие под девизом «Союз», сдачи норм ГТО, в которых участвовало около 30 тысяч физкультурников. В программу спартакиады были включены четыре виды: лыжные гонки, коньки, биатлон и хоккей с мячом. Победителями стала команда обкома профсоюза работников автотранспорта и шоссейных дорог. Это большой шаг вперед по сравнению с прошлым, где автотранспортники были только восьмью. Успех этот не случаен. Большая работа была проведена в низовых коллективах. Были разработаны и принят конкретный план по внедрению в жизнь комплекса ГТО совместно с партийными,

медицинами, а третьей стала команда обкома союза работников госторгов. Следует отметить, что этот обком также сделал шаг вперед.

Спартакиада показала, что во многих коллективах подружились со спортом, проводится плодотворная работа по внедрению комплекса ГТО. Тем не менее, далеко не лучшим образом поставлена работа в таких крупных коллективах, как в обкоме авиаработников и культуры, вообще не привлекающих участия в спартакиаде. Ниже своих возможностей выступила команда обкома пищевиков.

С. АНГАЖАНОВ,  
нешт. корр.



## НА ПРИЗ КЛУБА «ЗОЛОТАЯ ШАЙБА»

# ...СНОВА ШЕСТЬЕ

С 25 по 30 марта в Прокопьевске проходил Х Всесоюзный финальный турнир на приз клуба «Золотая шайба». Команда «Маяк» из Иркутска заняла шестое место из двенадцати участников в турнире.

Золотым призером стали юные хоккеисты «Метеора» из Прокопьевска.

Спортивный праздник удался на славу. Он падало, а матчи навсегда запомнятся всем хоккеистам — участникам Х Всесоюзного турнира на приз клуба «Золотая шайба».

Никто не ожидал, что Анатолий Фирсов, непревзойденный мастер атаки, задумчивый мастер спорта, пригласил на пьедестал почета вратаря из команды «Маяка» Жено Иванова и вручил ему приз...

Женя — второй номер команды. Из всех участников Х Всесоюзного финального турнира оказался самым юным хоккеистом, на три года младше своих товарищей.

«Первые две игры Жена сыграл на скамье запасных и очень горячился, если его «эксперт» Алеши Дедюхина пропустит шайбу. И вот настало время засыпать ворота «Маяка» Жено Иванову, а случилось это в третьей игре с «Вымпелом» (Эстония). После трудного матча с прокопчанами Алеши Дедюхина пропустил шайбу, и Жено Иванову, потеряв уверенность, начал вратаря. Тренер «Маяка» менил вратаря.

В первые Анатолий Кирьялов успокаивал ребят:

— Не все получается с первого раза, потому что игра нужно, чтобы быстрее, сначала побеждать.

...Уже на второй минуте шайба влетела в ворота Алеши Дедюхина. А чуть позже красный синтагма бедствия вновь вспыхнула за воротами крикета. Потеря уверенности Алеши Дедюхина, Дрогнули ребята. Тренер «Маяка» менил вратаря.

В первые Анатолий Кирьялов успокаивал ребят:

— Не все получается с первого раза, потому что игра нужно, чтобы быстрее, сначала побеждать.

И мне вспомнился случай, когда голкипер А. Кирьялов ввел «Сашу» в команду:

— Будешь кататься быстрее, увереннее, стоять на коньках — приходи в «Маяк».

Несмотря на свой небольшой рост и опыт, Жена защищал ворота хладнокровно. И лишь в последнем периоде матча Жена подкатился к тренеру и попросил:

— Устал! Замените...

...Андрей Холкин, капитан ледовой дружинки иркутян, заметил сразу же в первой игре. Тогда он бернбургам забросил шесть шайб. Игра была быстрая, красивая. Специалисты, прибывшие на Всесоюзные игры, поговаривали, что в их команде нет таких талантливых ребят, Анатолий Фирсов оставил без внимания, национального Андрея включив его в сборную СССР. В «Метеор» из Прокопьевска впервые на матч со сверстниками вышел капитан команды Польши.

На протяжении всего турнира во дворце спорта «Снежинка» «Маяк» негде было упасть, и это понятно. Ведь здесь встретились сильнейшие хоккейные команды страны.

Первый день соревнований, Иркутский «Маяк» со счетом 5:5 победил «Ветерок» из Оренбургской области, а «Метеор» из Прокопьевска выиграл с

по стрельбе, и сдача норм ГТО, несомненно, содействовала их успеху. В торжественной обстановке вручались золотые значки комплекса ГТО. Обладателями из стали Гали Александровна, Катя Качан, Надя Шабалова. Зимние нормы сданы — на очереди летние.

В. СОСУНОВ.

## ЧЕМПИОНЫ — ШАХМАТИСТЫ АНГАРСКА

В период марта соревнований в Иркутске прошли командные первенства области по шахматам среди школьников.

Чемпионами в шестой раз подряд стали юные шахматисты Ангарска. В этом успехе большая заслуга принадлежит бессменному тренеру Е. О. Хантакову.

В. ЕРЕМЕЕНКО, студент ИГУ.

## ВЕЛОСИПЕД

### НА ТРАССАХ ПАМИРА

Сильнейшие велосипедисты областного совета ВДСО «Трудовые резервы», готовясь к спартакиаде народов РСФСР, провели южный тренировочный сбор в Душанбе. В этом году школьники заняли второе место в городе.

Б. КАТКОВ,  
тренер областного со-  
вета ВДСО «Трудовые  
резервы».

Выпускник СПТУ № 1 Виктор Медведев был первым на горных этапах, а дистанции РСУ-5 Ольга Гешкова выиграла дистанцию у женщин.

Б. КАТКОВ,  
тренер областного со-  
вета ВДСО «Трудовые  
резервы».

На первом этапе велосипедисты из Иркутска заняли первое место.

В. СОСУНОВ.

чуть ли не на 270 градусов и поворачивать ее набок так, что глаза смотрят сверху вниз. Такая подвижность головы обеспечена у сов большой гибкостью шейных позвонков. Иногда при долгом наблюдении за совами начинает казаться даже, что это ворот и не птицы, а маленькие лохматые человечки.

С этим домовым сыном я познакомился в одном из скалистых ущелий, каких немало близ нашего лагеря. Он сидел среди камней и шуркал от яркого утреннего солнца. При моем приближении он куда-то удалился. Недолго лицу глазами: вот она — пещера между скалами, из которой на меняглядят несколько пар глаз. Это и есть гнездо домовых сибирских сов.

Всех их переложил — труда не составит, а вот попробуйте приучить их к себе, чтобы они не боялись вашего присутствия!

Быстро наловил кучу кузнечиков и сложил их у входа в гнездо. На следующий день на месте моего подарка остались

лишь жесткие части тела насекомых — надкрылья да ножки. Ну что ж, знакомство сошлося!

Уничтожив в массе саранчу, кузнечиков, мелких грызунов, сибиряки являются одним из самых полезнейших наших птиц.

Когда вы думаете, которая из наших птиц быстрее всех летает? Многие, уверен, назовут грачом. На самом деле, как стрижка, застоечка, крачек, и будут соревноваться в красоте.

Тарбаганы редко селятся в одиночку. В одном поселении сибиряки становятся пятьдесят, со стола исполните-

лии, и им перепадет что-

нибудь со стола исполните-

лии, и им перепадет что-

нибудь со стола исполните-

лии, и им перепадет что-

нибудь со стола исполните-

лии, и им перепадет что-

нибудь со стола исполните-

лии, и им перепадет что-

нибудь со стола исполните-

лии, и им перепадет что-

нибудь со стола исполните-

лии, и им перепадет что-

нибудь со стола исполните-

лии, и им перепадет что-

нибудь со стола исполните-

лии, и им перепадет что-

нибудь со стола исполните-

лии, и им перепадет что-

нибудь со стола исполните-

лии, и им перепадет что-

нибудь со стола исполните-

лии, и им перепадет что-

нибудь со стола исполните-

лии, и им перепадет что-

нибудь со стола исполните-

лии, и им перепадет что-

нибудь со стола исполните-

лии, и им перепадет что-

нибудь со стола исполните-

лии, и им перепадет что-

нибудь со стола исполните-

лии, и им перепадет что-

нибудь со стола исполните-

лии, и им перепадет что-

нибудь со стола исполните-

лии, и им перепадет что-

нибудь со стола исполните-

лии, и им перепадет что-

нибудь со стола исполните-

лии, и им перепадет что-

нибудь со стола исполните-

лии, и им перепадет что-

нибудь со стола исполните-

лии, и им перепадет что-

нибудь со стола исполните-

лии, и им перепадет что-

нибудь со стола исполните-

лии, и им перепадет что-

нибудь со стола исполните-

лии, и им перепадет что-

нибудь со стола исполните-

лии, и им перепадет что-

нибудь со стола исполните-

лии, и им перепадет что-

нибудь со стола исполните-

лии, и им перепадет что-

нибудь со стола исполните-

лии, и им перепадет что-

нибудь со стола исполните-

лии, и им перепадет что-

нибудь со стола исполните-

лии, и им перепадет что-

нибудь со стола исполните-

лии, и им перепадет что-

нибудь со стола исполните-

лии, и им перепадет что-

нибудь со стола исполните-

лии, и им перепадет что-

нибудь со стола исполните-

лии, и им перепадет что-

нибудь со стола исполните-

лии, и им перепадет что-

нибудь со стола исполните-

лии, и им перепадет что-

нибудь со стола исполните-

лии, и им перепадет что-

нибудь со стола исполните-